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EL MODELO ECONOMICO FUNDAMENTAL

Daniel Villalobos Céspedes

“El verdadero limite de la produccion capitalista, lo es el pro-
pio capital, es este: que el capital y su autovalorizacion aparece
como punto de partida y punto terminal, como motivo y objeti-
vo de la produccion.”

Resumen

Tal parece que los economistas

no han realizado el esfuerzo
necesario para la comprension

de la critica econémica

que Marx bace al sistema capitalista.
Aqui presentamos el modelo econémico
de este autor con el fin de retomar

la critica en cuestion.

Su estudio no es obligatorio

para los economistas educados,

y domesticados, en las doctrinas
econémicas liberales,

pero les doy la bienvenida,

Jjunto a aquellos

quienes se jactaron

de Marxistas en las épocas

de las dictaduras

en nombre de Marx.

I INTRODUCCION

Nos ocuparemos de retomar los concep-
tos que el autor en cuestion acufiara y adop-
tara para la elaboracién de su critica a la eco-
nomia politica de su tiempo. Nuestro proposi-
to tendrd que partir desde la base misma de

Karl Marx

Abstract

It seems to be the case that economists bave not
made

the necesary effort to understand
Marx’s critique of the capitalist system.
This article presents

Marx’s economic model,

once again taking up

the critique. The study

is not essential

JSor economists educated

and domesticated

in the liberal economic doctrines,

but it welcomes them,

as it does those who bragged

that they were marxists

in the epochs of those

who dictated under Marx's name.

los argumentos de Marx en su obra E!/ Capital
hasta alcanzar una de sus metas en torno a su
construccién tedrica-critica relativa a la natu-
raleza y destino del sistema capitalista: formu-
lar el precio de produccion, en tanto éste
comprende tanto los precios de costo como,
aln mds importante, la tasa media general de
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ganancia establecida por mediacién de la
competencia.

Mi punto de partida para tales efectos, es
el mismo de Marx; es decir, el autor, al referir-
se a los precios de costo de la produccién,
pensé en aquellos precios a los cuales la so-
ciedad de empresarios adquiere en el mercado
los factores de la produccion. Mientras tanto,
cuando se refirié a los precios de la produc-
cién, tratdé sobre aquellos precios de los pro-
ductos que la sociedad de empresarios vende
en el mercado, independientemente de si lo-
gran realizar individualmente todo el plusvalor
extraido a la sociedad de trabajadores.

Empezamos esta investigacién recordan-
do la formulacién de Marx en torno a la tasa
de plusvalor, a partir de la cual accedemos a
una explicacion respecto de la formacién de la
tasa de ganancia y sus implicaciones en la for-
macién del precio de produccion. El lector
que conozca la obra en cuestién de tal autor,
deberid tener la paciencia necesaria para so-
portar una lectura obligatoria en este sentido;
mientras tanto, el lector neé6fito en esta mate-
ria, al realizar esta lectura obligatoria notara
que puede avanzar sin problemas.

A partir de aqui, nos ocupamos de deta-
lles que Marx refiere en su obra, con los cua-
les nos permitimos realizar algunos desarro-
llos que, segtn criterio nuestro, elevan la
comprensién de las inquietudes del autor en
cuestion.

II. UNA LECTURA OBLIGATORIA

En el tomo III de El Capital, Marx nos
advierte que el célculo de la tasa anual de ga-
nancia [G’], se tornard correcta si se emplea la
tasa anual de plusvalor. El autor define que
[pv] es la tasa de plusvalor para una rotacién
del capital variable [v], cuya relacion es [pv/vl],
siendo [pv]l masa de plusvalor. Si [v] rota [n]
veces al afo, la tasa de plusvalor anual es
[n(pv")], en criterio de Marx.

Siendo:
pv’ =pv/v 6
la tasa de plusvalor para una rotacién de [v];

esta variable contempla el precio o salario de
la fuerza de trabajo en el mercado, segiin su-
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puesto del mismo Marx, por lo que (pv) tiene
que estar expresado en términos dinerarios
para que la tasa (pv’) manifieste correctamente
la relacién entre ambas variables.

El célculo de la tasa anual de plusvalor
se realiza multiplicando por [n] ambos lados
de la ecuacién (1):

n(pv)= nlpv/v] @)
y la masa de plusvalor anual sera:
nv(pv’) = n(pv) 3

Mientras tanto, en criterio de Marx, la
formulacién de la tasa de ganancia (g’) para
una rotaciéon de [v] es:

g =pv / [C+ v} (4)

donde [C] est4d compuesta de los factores fijos
de la produccién (miquinas, edificios, terre-
nos, etc.) y de las materias primas e insumos.
Despejando la ecuacién (1) y sustituyendo en
(4) su resultado respecto de [pvl, escribimos:

g =pv’ v[1/ {C+ v]] (5)
o bien:
g=pvv / {C+ v}l

Sin embargo, para el cilculo de la tasa
anual de ganancia cuando [n > 1] rotaciones
de [v], no es vilido multiplicar ambos lados de
la ecuacién (5) por [n], pues estariamos supo-
niendo que [C] rota igual que [v], lo cual no es
cierto, ya que al menos el capital fijo conteni-

do en [C] se adelanta de una sola vez al proce-
so de produccién.

Es decir:

ng'=nv(pv)[1/{C+ v}] ©)
o bien:

ng'=n(pv)v/{C+v}]

es una formulacién incorrecta de la tasa anual

de ganancia: En la ecuacion (5) basta que el [v]
del numerador sea igual al [v] del denomina-
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dor, para que la tasa de ganancia [g] se torne
correcta, lo cual tiene que ser vilido cuando
se trata del calculo de la tasa anual de ganan-
cia, donde [n > 1].

Marx [1986: 88, tomo III, vol. 6] no pasa
por alto esta problematica al formular la tasa
anual de ganancia como:

g =pv'n[v/C] @

donde [C] contiene el valor de capital adelan-
tado en capital constante fijo y circulante y en
capital variable (nétese que la (g) empleada
por Marx tiene un significado distinto a la
nuestra, por lo que el lector ha de prestar mu-
cha atencion).

Veamos con cuidado lo que nos dice el autor
al respecto:

“La férmula de la tasa de ganancia g'=
pv’[v/Cl= pv'[v/{c+v]] s6lo es correcta,
evidentemente, si el [v] del numerador es
el mismo que el del denominador. En el
denominador [v] es la parte total del ca-
pital global empleado promedialmente
para salarios, como capital variable. El [v]
del numerador s6lo estd determinado, en
primera instancia, por el hecho de que
ha producido y se ha apropiado de cier-
ta cantidad de plusvalor = pv, cuya rela-
cion con él, [pv/vl, es la tasa de plusva-
lor pv'.” (Marx. op. cit., 87-88)

Mais todavia:

“En otras palabras, la ecuacion g'= pv/C
puede transformarse sin error en esta
otra, g’= pv'[v/{c+vl] cuando [pv] significa
el plusvalor producido en un periodo de
rotacion del capital variable. Si [pv] sélo
comprende una parte de dicho plusva-
lor, entonces [pv = pv'v] es correcto, por
cierto, pero este [v] es menor en este ca-
50 que el [v] de [C = c+v], porque se ha
desembolsado en salarios menos que to-
do el capital variable.” (Marx. op. cit., 88)

El error que encontramos en la obra en
cuestion, en la siguiente cita, parece haber im-
pedido hasta ahora comprender mejor el crite-
rio de Marx:
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“...debemos multiplicar Pv’, la tasa de
plusvalor —o, lo que arroja el mismo re-
sultado, la parte variable del capital v,
contenida en C- por n, nimero de rota-
ciones de ese capital variable en el
afio...” [Marx: idem.). (La parte destacada
de la cita es lo que nos interesa).

Primero: no es cierto, en la férmula de
Marx, que sea lo mismo multiplicar [Pv’] o [v]
del denominador por [n], puesto que el [v] del
denominador es la parte total del capital glo-
bal empleado promedialmente para salarios,
como capital variable, segundo: por esta qlti-
ma razén, multiplicar [v/C] por [n] es correcto
puesto que en [C] estd contemplado el total
del capital variable consumido en las [n] rota-
ciones, de acuerdo con la explicacién dada
por Marx. Lo correcto es, entonces, multipli-
car solo el [v] del numerador por [n], y asi la
tasa anual de ganancia (7), de Marx, se torna-
ra correcta.

El mismo Marx nos dice mis adelante
respecto de la magnitud del capital variable en
una empresa:

“Y si también llevase una cuenta especial
referente a los salarios abonados, al tér-
mino del afo aquella indicaria, por cier-
to, la suma pagada en tal concepto, vale
decir [vn], pero no el propio capital va-
riable v.” [Marx. op.cit.: 89]

No podemos permitir que se pase por al-
to este razonamiento logico de Marx. La for-
mula (6) no se prestaria a confusiones, por
operacionalizacion matemadtica, si escribimos
mis bien:

G’ =pv' [nv/{C+ nv}] (8

donde (G") indica un nueva nomenclatura pa-
ra la tasa anual de ganancia.

En [C] estd contenido tanto el capital
constante fijo como el constante circulante. El
capital fijo rotara una sola vez durante el tiem-
po definido por su vida atil econémica, pues
se adelanta de una sola vez. Este capital sufre
un desgaste que normalmente el capitalista
contabiliza por periodos de un afo bajo el cri-
terio de depreciacion; y este desgaste es la
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Gnica parte del capital fijo que entra en el pre-
cio de coste. Mientras que el capital constante
circulante puede que rote mas de una vez al
afo.

Si llamamos [K] al capital fijo y [C] al ca-
pital constante circulante, entonces:

C=K+(C ©)]

y llamemos [t] el ntmero de rotaciones de [C],
por lo que escribimos (9) como:

C=K+tC (10)

De manera que, sustituyendo la ecuacién
(10) en la ecuacién (8), tenemos:

G’ =pv'[nv/{(K + t C) + nv]] an

explicitando asi, ain mas, los elementos que
hasta ahora determinan la tasa anual de ga-
nancia.

Dado que [G] se ve afectada por lo que
Marx llamo6 la composicion organica del capi-
tal, que es un coeficiente de valor entre el ca-
pital constante fijo y circulante y el capital va-
riable, procedemos al cilculo de éste: si llama-
mos [j] a dicho coeficiente de valor, tendria-
mos que:

i=IK+tCl/nv (12)

Donde [j] indica una relacién técnica y
de valor determinada en cuanto a la asigna-
cién de los factores productivos, y por consi-
guiente muestra la eficiencia econdémica de las
estructuras productivas.

Descomponiendo la ecuacién (12) en tal
sentido del coeficiente [j] como determinante
de [G’], tenemos:

jv)=[K +t (] (13)

y sustituyendo este resultado en la férmula
(11), tenemos que la tasa anual de ganancia
[G'] es:

G' =pv'[nv / (jnv + nv)]
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Luego:
G =pvil /(G + 1) (14)

Donde la expresion [1/(j+1)] es el multi-
plicador de la tasa anual de ganancia: dado el
valor de [pv’], [G’] varia segiin se modifique el
valor de [jl; en criterio de Marx, en el modo de
produccion capitalista, la tendencia de [j] es al
alza, implicando una tendencia a la baja en la
tasa de ganancia media social.

Mas aln, si descomponemos la férmula
(3) y sustituimos en la formula (14) obtene-
mos la tasa media de plusvalor:!

pv’ =n(pv)/nv
Luego:

llamando a [n(pv)] como [PV], masa anual de
plusvalor, escribimos:

pv' =PV/nv (15)
sustituyendo en (14) tenemos:
G’ =PV/nv [1/ G+1)] * 100% (16)

Hemos completado asi la férmula de la
tasa anual de ganancia. Dicha tasa estd en fun-
cién directa de la tasa de plusvalor [pv], tal
como lo destaca Marx; de la rotacion del capi-
tal variable [n]; y de las variaciones en los sala-

Notese que la tasa de plusvalor es [pv'= G'(j+1)],
por operacionalizacién de la férmula (14). Esta tasa
estd referida a los precios de mercado, los cuales
Marx supone deberian estar acordes con el valor
de la fuerza de trabajo segin el tiempo de trabajo
socialmente necesario, por lo que la relacién entre
tasa de ganancia y tasa de plusvalor son compati-
bles. Mas atn: “La tasa de plusvalor medida segtn
el capital variable se denomina tasa de plusvalor; la
tasa de plusvalor medida segin el capital global se
denomina tasa de ganancia.” (Marx. op cit. Tomo
111, vol 6:49) O bien: “Si la tasa de plusvalor es co-
nocida y su magnitud esta dada, la tasa de ganan-
cia no expresard otra cosa que lo que es en efecto:
otra medicion del plusvalor, su medicién segin el
valor del capital total, en lugar de hacerlo segin el
valor de la parte del capital de la cual proviene di-
rectamente por su intercambio por trabajo.”
(idem.:54.)
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rios, contrario a lo que Marx habia sefialado;?
y en funcién inversa de la rotacion del capital
constante circulante [c] y los precios de los
factores fijos y materias primas e insumos.
Noétese que en la férmula (12) una alza
en el nivel de los salarios conlleva una baja en
el valar, del, caeficiente [, ceteris, gasifuts 9%
lo que es de esperar que se dé una alza en la
tasa anual de ganancia dada por la férmula
(14), toda vez que la tasa de plusvalor se man-
tenga constante. S6lo cuando ello no suceda,
este hecho no contradice lo sefalado por
Marx en el tomo III de la obra en cuestién.
Continua vigente la idea de Marx acerca de
que la tendencia a la baja en la tasa anual de
ganancia es una preocupaciéon en la economia
capitalista, a pesar de que no significa necesa-
riamente una caida en la masa de plusvalor.

La economia capitalista tiene como moti-
vo y objetivo la produccién de plusvalor, ob-
tener siempre rendimientos cada vez mas altos
de la inversion realizada, y planeada. De aqui
que sea pertinente reformular la ecuacién (16)
en términos de [PV]:
PV =G’[j+1Inv / 100% an
lo cual indica una relacién directa entre [PV] y

(G, [j], [n] y [v].

Dado que la tasa anual de ganancia (G)
ha de calcularse segiin el valor del capital total
adelantado, de la férmula anterior deducimos
que:

“...el plusvalor constituye un incremento
no sélo de la parte del capital adelanta-
do que entra en el proceso de valoriza-
cién, sino también de la parte del mismo
que no entra en dicho proceso; esto es,
un incremento de valor no sélo del capi-
tal gastado que se repone con el precio
de costo de la mercancia, sino del capital
empleado en general en la produccion.”
(Marx, op cit : 38) Es decir: “...el plusva-
lor, cualquiera que sea su origen, es un
excedente por encima del capital global
adelantado.” ( Marx. op. cit.: 49)

Demostraremos mas adelante este aspecto, cuando
tratemos los precios mis explicitamente,
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El precio de costo de una mercancia lo
constituye aquella parte en que se desgasta el
capital adelantado al proceso de produccion.
Mientras que en la formacion del plusvalor in-
teresa todo el capital adelantado:

“BL, cagital, slehal, Sote mActAmentE S

el proceso laboral real, atin cuando sélo
una parte del mismo ingrese en el proce-
so de valorizacién. Acaso sea precisamen-
te éste el motivo por el cual sélo contri-
buya de manera parcial a la formacién
del precio de costo, pero total a la forma-
cién del plusvalor.” (Marx. op. cit.: 40) 3.

Pasemos entonces a un ejercicio numeéri-
co que muestre estas relaciones.

Ejemplo numeérico 1

Para probar las férmulas desarrolladas
hasta aqui, planteemos el siguiente ejercicio
numerico:

K= $ 1000, consumidos en un aiio plazo.
C= $ 500, adelantado cada tres meses.

[Por lo tanto con una rotacién de t = 4]
v=§ 500, adelantado cada mes.

[Por lo tanto n = 12]

pv'= 100%

Cuadro de resultados

K Cc t v pv' j G' PV

1000 500 4 500  100% 0,5 66,67% 6000

Nétese que las formulas (14) y (16) arro-
jan el mismo resultado; es decir, una tasa de
ganancia anual de 66,67 por ciento, dada la
composicion organica del capital de 0,5. Sien-
do la tasa de plusvalor de 100%, es de esperar
que la masa de plusvalor que genera un capi-
tal variable anual de $6000, sea también

$6000, tal como lo prueba la férmula (17).

3 Seglin Marx, esto es algo que el mismo Malthus ha-
bia comprendido al sefialar: “El capitalista [...] espe-
ra la misma ganancia de todas las partes del capital
que adelanta.” (Malthus. Principios de Economia
Politica. 2da edicion, Londres, 1836, p. 268. Citado
por Marx, op. cit..40.



100

II. ASIGNACION OPTIMA DE LOS
FACTORES PRODUCTIVOS

Hemos visto que Marx emite criterios de
los precios de costo [PC] y los precios de
produccién [PP], que permiten comprender la
preocupacién del autor tanto por la repro-
duccion de los factores de la produccién, co-
mo por la asignacidon 6ptima de los mismos,
con miras a la maximizacion de la masa de
ganancia.

El autor nos refiere a una fundamenta-
cion técnica del capital, contemplada en lo
que llamé composicion organica del capital.
Aclara que estos dos factores no son igual-
mente importantes, pero no niega la importan-
cia de la primera:

“Se requiere determinada masa de fuerza
de trabajo, representada por determina-
do namero de trabajadores, para produ-
cir una masa determinada de producto
por ejemplo en un dia, y por consiguien-
te —cosa comprendida en tal circunstan-
cia- poner en movimiento, consumir
productivamente determinada masa de
medios de produccién, maquinaria, ma-
terias primas, etc. Corresponde un niime-
ro determinado de trabajadores a deter-
minada cantidad de medios de produc-
cién...” [Marx. op. cit.: 183].

De modo que el fundamento de la com-
posicion orginica del capital es su composi-
cién técnica.

Partiendo de estos criterios, si definimos
[P] el precio del capital fijo, [P el precio de
los factores que componen el capital constan-
te circulante, [s] el precio [salario] de la mano
de obra y [N] el nimero de trabajadores em-
pleados en la economia, podemos escribir el
precio de coste como sigue:

PC =P K + P, C + sN (18)

y tomando en cuenta [t] y [n], seria:

PC =P K + Pt C + nsN a9
Mientras tanto, el precio de produccién

incluye el [PC] mis un porcentaje sobre el mis-
mo, que se expresa mediante la tasa de ga-
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nancia media anual social: si [G’] es dicha tasa,
entonces la masa de ganancia es (G' * PC),

por lo que:
PP =PC + (G’ * PC) 20)

De manera que (G’ * PC) es igual a (PV)
de la ecuacién (17):

G’ * PC =G’lj+1lnv

entonces:

PC =[j+1]lnv 2D
Por lo tanto:

PP =[j+1lnv + G'[j+1Inv
= [j+1lnv [1+G’] (22)

Reformulando la ecuacién (12) en térmi-
nos de los precios de los factores, resulta:

j =[P,K + Pt G] / nsN (23)

siendo [sN = v ]. Estableciendo la composicién
técnica de los factores productivos en la eco-
nomia, y sus respectivos precios relativos, te-
nemos: 3

j =P /s [K/nN] + P/s [t C /nN]

y despejando las relaciones técnicas de la rota-
ci6n del capital variable, escribimos:

j =[Py/s [K/N] + P/s [t C /N] ] [1/n] 29

De esta forma llegamos a determinar con
Marx que:

“En cualquier momento dado, la compo-
sicién orginica del capital depende de
dos circunstancias: en primer lugar, de la
relacion técnica entre la fuerza de trabajo
empleada y la masa de medios de pro-
duccion; y en segundo término, del pre-
cio de esos medios de produccién.”
Marx. op. cit.: 195).

Por lo tanto, llamando:

o= Py/s Z=K/N
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B=Ps Y = ¢/N

podemos escribir la ecuacién (24) como:
j =loz + BtYl/n (25)

y sustituyendo este resultado en la ecuacion
(14 6 16) nos queda:

G’ =pv’ [1/[{(aZ + BtY)/n} + 1]]
Luego:
G’ =pvnll/iaZ + BrY+nl] (26)

Al introducir los precios relativos y la
composicion técnica del capital, la tasa de ga-
nancia dada en (14) se convierte en la ecua-
cién (26). Nétese de nuevo que cuando se dé
un alza en los salarios, el valor de [jl tiende a
la baja; el alza en los salarios provoca una dis-
minucién en la relacién de los precios de los
factores constantes y variable circulante, y la
tasa anual de ganancia tenderia a la alza, dado
que [pv’] no varia, y no a la baja como afirma
Marx4,

La afirmacién de Marx es correcta si el
alza en los salarios provoca una reduccién
proporcional en la masa de plusvalor, con lo
cual estariamos suponiendo, de inmediato,
que el grado de explotacién de la fuerza de
trabajo ha disminuido; que [pv’] es ahora me-
nor. Pero toda vez que ello no sucede, toda
vez que [pv’] se mantiene constante, el mayor
capital variable ha de rendir una masa de
plusvalor mayor, y la tasa anual de ganancia
podria tender al alza>. Sin embargo, esto no

Este es, sin embargo, un caso extremo. Es probable
que el aumento en la tasa de ganancia debida a
una alza en los salarios, se contrarreste a causa de
otras variables que se vean activadas, tal como las
reacciones de los empresarios ante el aumento en
el costo de produccién. Es decir, habria que intro-
ducir ciertos elementos que permitan determinar
con mayor precision la dindmica de la tasa de ga-
nancia; sin embargo, no se descarta la posibilidad
de que el efecto del alza de salarios en la tasa de
ganancia, no sea contrarrestado totalmente, y esta
resulte a fin de cuentas mayor.

Es muy simple demostrar que una variacion en los
salarios no afecta la tasa de plusvalor, a partir de la
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niega la afirmacién de Marx en torno a la baja
tendencial de la tasa de ganancia, ya que el
autor la refiere a un aumento en [j).

Lo que podemos deducir de estos resul-
tados, es que la sociedad de empresarios, en
particular, no tiene porqué temer a la alza sa-
larial (excepto en periodos de crisis econémi-
ca, que es en si misma una crisis de acumula-
cién), si esta no se acompana de una baja en
la tasa de plusvalor. La preocupacién de Marx
es mds bien que [pv’] tiende al alza con el de-
sarrollo de las fuerzas productivas del capital,
lo cual es probable, por lo que el modo capi-
talista de produccion tiene en la alza de los
salarios un incentivo.

Ahora bien, sustituyendo la ecuacién
(15) en la ecuacion (26) nos da que:

G’ =[(PV/sN) (1/laeZ + BeY+ n}l[100%) 27

Y de acuerdo con esta formulacion de la
tasa anual de ganancia, Marx ha destacado
que:

“Segtn el caricter particular del trabajo
agregado, se establece una relacién téc-
nica determinada entre la cantidad de
trabajo y la cantidad de medios de pro-
duccién a los cuales ha de agregarse ese
trabajo vivo. Por consiguiente, en tal me-
dida se instaura también una relacién de-
terminada entre la cantidad de plusvalor
o de plustrabajo y la cantidad de medios
de produccién.” (Marx. op. cit.: 53).

Esta formula enfatiza que la tasa anual
de ganancia es una relacion entre la masa
anual de plusvalor y el valor del capital ade-
lantado al proceso de produccién.

A partir de tal férmula podemos obtener
la masa de plusvalor anual:

PV =G’[o. Z+BtY+nlsN/100% (28)

férmula (26):Inpv’= PV'= G'(aZ+ Bty +n). Una va-
riacion en el salario solo puede afectar la tasa de
plusvalor si el nuevo salario supera o estd por de-
bajo del valor de la fuerza de trabajo.
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que indica como afectan los cambios en los
precios relativos de los factores y la composi-
cién técnica de estos, a la masa anual de plus-
valor 6,

Podemos ahora reformular la ecuacién
(21) en términos de la ecuacién (25), y tene-
mos:

PC= [(loZ + BtY} / n) + 1lnsN
donde sabemos que [v = sNJ, por lo tanto:
PC= [0t Z+BtY+n]sN 29

Estos cambios permiten expresar la for-
mula (22) como sigue:

PP= [aZ+BtY+n]sN + [pv'n{l/(aZ+BtY+n)}
{0 Z+BtY+n}sN]

por lo tanto:

PP = [0t Z+BtY+n]sN
1 + pv'n{l/(aZ+BtY+n)}] (€10

y de esta forma el precio de produccién que-
da explicito en tomo a sus determinantes.

Ejemplo numérico 2

Tomando como base el ejercicio ante-
rior, podemos realizar los ajustes respecto a
los precios relativos de los factores de la pro-
duccién y la respectiva asignacién técnica de
estos. Suponemos, para simplificar, que el va-
lor del capital fijo adelantado es igual al valor
desgastado del mismo durante su vida econ6-
mica (digamos, un afio, para efecto de las de-
mostraciones que nos proponemos estable-
cer). Si:

El cdlculo de la masa de plusvalor no se torna ne-
cesaria para el conjunto de las empresas existentes
en una economia, pero si para cada empresa en
particular, cuya participacién en la masa de plusva-
lor social depende no sélo de la magnitud de su
capital, sino de la composicién del mismo, y por lo
tanto de la tasa general de ganancia dada por me-
diacion de la competencia, tema que desarrollamos
mids adelante.

Daniel Villalobos

P,=10, entonces disponemos de 100 unidades
de [k

P.=16, entonces disponemos de 125 unidades
de (C) para un afio y C/t = 31,25 unidades ca-
da tres meses.

s=5

N=100 (cada mes se requiere $ 500 para sala-
rios)

pv'=100%

Tabla de Resultados

Og Bo 2o Yo Jo Go PVy PCy PPy

20 32 1,0 03125 0,5 66,67% 6000 9000 15 000

Hemos demostrado hasta aqui la interre-
lacién que existe entre las variables [G’], [Pv],
[PC] y [PP] y 1a forma que se ven determinadas
cada una de ellas por variaciones en [a], [B],
[Z), [y}, It], [n] y por consiguiente en [jl.

III. CRECIMIENTO ECONOMICO

Este modelo de Marx nos permite férmu-
lar una teoria del crecimiento econdémico,
siempre con arreglo a la teoria del valor. Si su-
ponemos que la economia funciona con pleno
empleo del factor trabajo, y las necesidades vi-
tales estin satisfechas en su plenitud, el creci-
miento econdmico tendria que ser cero. Esto
es, no hay necesidad de nuevas inversiones
para aumentar la produccién cada afio, sim-
plemente se reproducen los factores y los pro-
ductos de consumo de la poblacién.

Sin embargo, en esta economia podrian
presentarse fluctuaciones en su crecimiento si
varia el tiempo de trabajo socialmente necesa-
rio para la produccion de los bienes y servicios,
dada la jornada de trabajo diaria y todo lo de-
més constante. En estas condiciones, los traba-
jadores tendrin que aumentar su destreza, peri-
cia y juicio, es decir, trabajar con mayor intensi-
dad si la sociedad desea mantener su nivel de
bienestar, cuando el tiempo medio de trabajo
socialmente necesario se ve aumentado. Si su-
cede que el tiempo en cuestién disminuye, ce-
teris paribus, la sociedad podria disponer de un
excedente. El producto del trabajo se incremen-
ta también si se dan mejoras técnicas en las
condiciones de produccién existentes.
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Ejercicio numérico 3

Partiendo del ejemplo 2 podemos de-
mostrar la dindmica del modelo de Marx en
torno al crecimiento econémico, segin se
comporten, en el tiempo, los determinantes
del precio de produccién [PP]. Probemos aqui
el supuesto de que [s] disminuye de [s = 5] a
[s = 4], es decir, [As = 1]. De manera que:

Tabla de resultados

As oy ﬂl j1 Gjl PVI PCI PP]

1 25 40 0625 61,54% 4800 7800 12600

De modo que una baja en el salario,
provoca una alza en el valor de la composi-
cién organica del capital, sin que se modifique
la composicién técnica del mismo, con respec-
to a la situacion dada en el ejemplo 2.

De acuerdo con Marx, un incremento en
la composicién organica, ceteris paribus, provo-
ca una tendencia a la baja en la tasa de ganan-
cia; se demuestra la légica de Marx al respecto,
si comparamos [G'¢] con [G'g] del ejemplo 2.

La baja en [s] indica de inmediato que el
capital variable adelantado en el periodo [1] es
menor al adelantado en el periodo [0], y con
base en ese criterio podriamos estimar la masa
de plusvalor, teniendo en cuenta que la tasa
de plusvalor es del cien por ciento.

Pero en la férmula (28), que permite el
célculo de [PV], tenemos que los valores de [o]
y [B] se han incrementado, lo que aumentaria
[PV], sin embargo la caida en [G'] y en el valor
de [sN], destacan una baja en [PV]. Notese que
[PV4] es menor que [PV] del ejemplo 2.

Para determinar el [PP4] es importante
calcular el precio de costo respectivo [PC,], el
cual es menor que [PCgl en razén de la caida
de [s]. Por lo tanto, sabemos ya que el valor
de [PP,] sera inferior al de [PPg); el precio de
produccién ha caido en su valor por un mon-
to de $2400, con respecto al ejemplo 2.

Obsérvese que el ejemplo 3 refiere a una
reproduccion simple del capital. De manera
que una caida en el salario no afecta al proce-
so de produccion; éste mantiene su escala de
produccién. También la masa de producto
anual es la misma respecto de la situacién an-
terior, lo que ha disminuido es el valor del
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producto, reflejando la caida en la tasa anual
de ganancia, a causa de un aumento en la
composicion organica del capital.

En este caso, la economia tuvo un creci-
miento cero. Sin embargo, el nuevo equilibrio
macroecon6émico manifiesta un valor menor de
la oferta y la demanda dadas. Por supuesto
que no hemos introducido el mercado de dine-
ro, razén por la cual no podemos demostrar,
en este avance, las implicaciones del tipo de
interés sobre el capital cuando una parte del
capital dinero pasa al mercado del dinero a es-
perar su turno para operar en el proceso de
produccién, y lanzarse de nuevo a la esfera de
la circulacién del dinero. [Marx, op. cit.: 349]

Sin embargo, hay que sefalar también lo
siguiente:

nysgNy = $6000
ngs; Ny = $4800

PV, = $6000
PV, = $4800

De manera que la cantidad de dinero
ahorrado en capital variable durante el perio-
do [1] compensa la pérdida en la masa de
plusvalor: (nsN) disminuye en $1,200 al igual
que PV, pero [PV; + A(nsN)] = PV, :

$4800 + $1200 = $6000

Esos $1200 permaneceran en el mercado
de dinero sélo si la economia no consume los
$6000 disponibles en manos de la sociedad de
empresarios, mediante el comercio exterior.
Mientras tanto, el valor del capital dinero se-
guird siendo de $9 mil, segin el ejemplo 2, de
los cuales en el segundo periodo de rotacién
del capital global, $7800 entran al proceso de
produccién y $1200 permanecen en el merca-
do de dinero.

Supdngase que esos $1200 es probable
que entren en el proceso de produccién, pues
eran ya capital dinero. Para que se de este su-
puesto habria que levantar el supuesto realiza-
do desde el ejemplo 1. Es decir, hay que su-
poner que existe desequilibrio macroeconémi-
co. La economia muestra una insuficiencia del
capital, que responde al interés de la sociedad
de empresarios por la maximizaciéon de la ga-
nancia, via incremento en los precios a causa
de un [PP] mas bajo en términos fisicos pero
mds alto en términos de valor.

En estas circunstancias, existen en la
economia factores productivos que no se em-



104

plearin plenamente, pero no se manifiestan
como abundancia, ya que es una estrategia de
mercado de la sociedad de empresarios.

En estas condiciones, al salario [sg] exis-
tia una parte de la poblaciébn que no estaba
empleada, asi los desempleados conforman la
parte que llamaremos [fi]. Entonces: [N-ii = €],
donde [g] es el empleo efectivo. En estas con-
diciones la reproduccién y acumulacién del
capital serd en escala ampliada, segln invier-
tan los empresarios existentes en la misma u
otras actividades productivas.

Por lo tanto:

Zy =Ko/gg
Yy =Co/€

Y las formulas (28), (29) y (30) se escri-
ben ahora:

(28) PV =G'glorgZo+BotoYo*nolsey
(29) PCqy =lonZo+BotyY g +nglsey

(30) PPy =[0oigZo+Boty Yo +nglsey
[1+ pviong(1/i0gZo+Bgty Yo+nD)

Mostrandose asi la posibilidad de creci-
miento econdémico en una economia desequi-
librada.

Ejercicio Numeérico 4

Si respecto al ejemplo 1, [N = 100], tene-
mos que [g] puede ser, por ejemplo, (e= 80,
manteniendo iguales las demas condiciones.
De manera que:

Tabla de resultados

€-80
Sp=5
ag ﬁo ZO Y(] ’(] g’[} PVU PCO PPO
2,0 32 1,25 03125 05417 64,86 4800 7392 12192

Si para al segundo periodo de produccion el sala-
rio a disminuido a s=4, entonces:

E=280
51 =4 :
oy By 27 Y i gy PVy PGy PPy

2,5 4,0 1,25 0,3125 06771 59,63% 3840 6440 10280

Dandiel Villalobos

Hasta ahora las explicaciones son las
mismas dadas en los ejemplos 1 y 3, excepto
que al bajar [s], en este caso, [synyg; = $4800]
mientras que [s;nyg, = $3840], en tal caso:
[songgy = $4800)-[s nyEq = $3840] =$960.

De modo que $960 han sido liberados. Si
la sociedad de empresarios invirtiese esos $960
liberados, contratando mis mano de obra, cete-
ris paribus, estariamos en una situacién amplia-
da del capital. La sociedad puede emplear, en-
tonces Ae = $960/ns = $960/112][4] = 20, es de-
cir, alcanzar el nivel de pleno empleo N = 100;
con lo cual regresamos al ejemplo 3.

Si ya no es probable una baja en [s], o
en el precio de los factores que componen el
capital constante, entonces el crecimiento eco-
némico dependeria de que la sociedad invier-
ta una parte del plusvalor, ceferis paribus, en
aumentar la productividad del trabajo, con lo
cual harian que [€] sea diferente a [N], creando
artificialmente un exceso de mano de obra.

Pero en la medida en que la sociedad
de empresarios esté empefiada en maximizar
ganancias, puede hacerlo manteniendo el ni-
vel de empleo en [e = 80], siendo [fi = 20] la
poblacién desempleada, quedando en manos
de los empresarios $960 liberados como capi-
tal dinero del proceso productivo, y agrega-
dos a su plusvalor. Asi, las necesidades vitales
no estarin plenamente satisfechas en la socie-
dad. Los desempleados presionarian en el
mercado de trabajo, aceptando salarios infe-
riores a [s = 4], con tal de proveerse algunos
alimentos.

La sociedad de empresarios podria em-
plear plenamente a los trabajadores. [e=N=100]
pueden ser empleados a un salario de [s=3],
por ejemplo. Asi, la poblacion trabajadora re-
cibe un ingreso global de [s,nN]= [3][12][100] =
$3600, mientras la sociedad de empresarios se
apropia [s;-s,l[nN] = $1200 que ha dejado de
pagar a los trabajadores. Los empresarios tie-
nen ahora en su poder [$960+$1200+$4800 =
$6960, con lo cual han restado a la poblacién
trabajadora capacidad para satisfacer sus nece-
sidades vitales.

En otras palabras, la tasa de plusvalor
del 100% se convierte en una tasa del 1331/3
por ciento: no por el sélo hecho de bajar los
salarios, sino mas bien porque el mayor na-
mero de trabajadores, a un salario mis bajo,
agregan una cantidad mayor de plusvalor; esta
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mayor cantidad de plusvalor no se debe al sa-
lario mas bajo, sino al mayor nGmero de tra-
bajadores explotados a una misma tasa de
plusvalor: y al hecho de que los empresarios
se apropian de aquella parte del salario que
han dejado de pagar a todos los trabajadores,
lo cual contabilizamos en sus ganancias artifi-
cialmente acrecentadas.

Tabla de resultados

£ =100
s2=3
a; B z2; Y, i g BV B PRy

3,33 533 1,0 0,3125 0,8329 72,74% 4 800 6598 11398

Pero [PV] mis los $1200 no pagados a
los trabajadores suman $4800 + $1200 =
$6000, con lo cual el plusvalor no coincide
con la masa de ganancia. La sociedad ha ge-
nerado un producto con un valor de $11 398
gracias al sacrificio en la satisfaccion de las
necesidades vitales de los trabajadores.

Los empresarios se han cobrado por ade-
lantado el valor de $1200 que ya no forma
parte del [PP]. El nivel de producto no ha au-
mentado ni disminuido, lo que disminuy® fue
su valor, pero artificialmente. Es este un meca-
nismo frecuentemente empleado en la mayor
parte de los paises del mundo para competir
en el mercado mundial. La devaluacién mone-
taria cumple perfectamente esta funcién.

IV.  REPRODUCCION Y ACUMULACION
AMPLIADA DEL CAPITAL

Hemos estudiado que el crecimiento
econémico es a una escala constante cuando
se trata de la reproduccion simple del capital.
Sin embargo, es posible que la economia crez-
ca, suponiendo que no esta en pleno empleo
de los factores de la produccién, cuando parte
del capital adelantado para un ciclo dado, es
liberado para el siguiente; puede darse el caso
de una baja en los salarios, en los precios del
equipo, maquinaria, insumos, materias primas,

Pero Marx va mds alld. La dindmica del
sistema capitalista es la acumulacién del capi-
tal, y por lo tanto la reproduccién ampliada
del mismo. La acumulacién es el medio para
un objetivo mayor, el aerecentamiento de la
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masa de capital en forma de plusvalor, de ga-
nancia. Marx plantea que, en condiciones en
que no existe el crédito, la acumulacién del
capital es una inversion de parte del plusvalor
como capital que entrarid al proceso de pro-
duccién, ampliando la escala de produccion.
Se trata de la inversion de plusvalor para ex-
traer un plusvalor mayor, de la reproduccién
ampliada del capital.

De manera que:

“..Ja acumulacién esta determinada por
la parte de dicha masa [de ganancia] que
se reconvierte en capital. Sin embargo,...
no so6lo dependerd del valor de dicha
masa, sino también de la baja tasa de las
mercancias que entran en su Consumo,
en su rédito, y en parte de las que en-
tran en su capital constante. [En este ca-
so se supone al salario como dado.]”
[Marx, tomo III, vol. 6:314].

Mis especificamente:

“..con el desarrollo del modo de pro-
duccién capitalista disminuye la tasa de
ganancia, mientras que su masa aumenta
al aumentar la masa de capital emplea-
do... Pero, por otra parte, dada esta mag-
nitud, la relacién en la cual aumenta, la
tasa de crecimiento, depende de la tasa
de ganancia.” [Marx, op. cit.: 318]

Es decir, la tasa de crecimiento del capi-
tal es una fraccién de la tasa de ganancia co-
rrespondiente a cada ciclo del capital adelan-
tado al proceso de produccion.

De modo que si llamamos [I'] a la tasa
de acumulacién del capital y [¥] una fraccion
empiricamente determinada de la inversién
del plusvalor, tenemos:

Iy = (¥G' )l
donde (0 £ ¥ <£0) e (i=1,23...) momentos de
la produccién, es decir:

I'; = Wlpv'nlsNy; py /(@Z+ BtY+ n)sN; pll 3D

Si suponemos que el capital adelantado
para la produccion es el que se constituye en
precio de costo, entonces este aumentari a
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una tasa [I'] cada ciclo del mismo, en razén de
la composicién técnica del capital.

Multiplicando la ecuacién (29) por la
ecuacion (31), obtenemos el incremento en el
capital invertido, dada la tasa [I']: llamamos
[PC;] al precio de costo dado en la ecuacién
(29), y obtenemos el cambio en el mismo,
[APC]; de manera que [PC(; 1y + APCy; 1)) = PCy
+1) €l nuevo precio de costo de produccion.

lliPCG -1) =APC(I -1 (32)

I'PCq .1y + PCq .1y =PC 41y (33

Sustituyendo la ecuacién (31) en la ecua-
cién (32), tenemos una nueva expresion del
cambio en el precio de costo:

APC(I _1) 5 [{IZ+BtY+nlsN(i _1)[‘P(pv,n!SN(l _1)
/(aZ+BtY+n)sN(i ,1)!)]

APCG - = SNG _1){‘{’ (p\"‘n)] (34)

Luego:

PC(i+1) - [[(l Z+BIY+H}SN“ -1 + {‘P(pv’n)ISN(i _1)]
PC(i.ﬂ) = SNG -1)[{&Z+B[Y+n] + {‘P(pv’n)ﬂ (35)

tenemos pues que los costos de produccidon
para el crecimiento siguiente del capital, au-
mentaron a una tasa de (I').

Esta tasa (I') tiene como efecto marcar
una baja tendencial en la tasa de ganancia, to-
da vez que la tasa de inversion afecte a la
composicién orginica del capital; sustituyendo
(35) en (26) 6 (27):

G'(i41) = PV'nlSNG 41y /(@ Z+PtY+n)sNg; iy
(1+ 1, 36)

En esta nueva tasa de ganancia observa-
mos que un aumento en la inversion, no nece-
sariamente provoca una baja en la tasa de ga-
nancia media, comparada con las formulas (26
y 27).

El efecto del factor (I';) en la tendencia a
la baja de la tasa de ganancia, se presenta si el
cambio en los costos se debe a cierto cambio
en las fuerzas productivas o/y el nivel de los
precios de los factores, de manera que se pro-
voca una alza mayor en la composicién orgi-
nica [j}] del capital.? En palabras de Marx:

Daniel Villalobos

...“la variacién de magnitud del capital
empleado es la consecuencia de un cam-
bio de valor precedente en una de sus
partes constitutivas y por consiguiente
(en la medida en que con el capital va-
riable no se modifique el propio plusva-
lor) de una variacién en la magnitud re-
lativa de sus partes componentes; o bien
ese cambio de magnitud (como en los
trabajos en gran escala, introduccién de
nueva maquinaria, etc.) es la causa de
una variacion en la magnitud relativa de
sus dos componentes organicos...en to-
dos estos casos, y bajo circunstancias en
lo demis iguales, la variacién de una
magnitud del capital empleado debe ha-
llarse acompafiada por una variacién si-
multinea de la tasa de ganancia.” (Marx.
op. cit.: 176).

Y la baja tendencial en la tasa de ganan-
cia media no implica necesariamente una baja
tendencial en la masa de plusvalor o ganancia;
mis bien, ésta tiende a incrementarse, ain
cuando la acumulacién implique la introduc-
ci6n de nuevas tecnologias mas productivas8

La férmula para la masa de ganancia o
plusvalor seria:

PV(i +1)° G’(i+1)[[0£Z+BtY+nI[1+ lII ]]SN(i-l)
/100% 37

de manera que ahora podemos establecer la
féormula para el precio de produccién [PPI:

PP 41)= sNG pllaZ+ BrY+nl+{F(pv'n)l]
[1+ GG+ py) (38

y ésta es la expresiéon del precio de produc-
cién cuando el crecimiento econdémico parte
de una acumulacién ampliada del capital.

7 Téngase presente las causas contrarrestantes, que
se pueden evaluar en el modelo, de las que hablo
Marx en torno a la tendencia a la baja en la tasa de
ganancia.

8

Es lo que Marx llama el plusvalor relativo en £l
Capital. Tomo I, Vol. 2, Cap. X. Editorial Siglo XXI.
México, 1984,
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Ejercicio Numérico 5

Téngase como base el ejemplo 2. Sup6n-
gase que en la economia se invierte [¥ =
0,04], en razén de la tasa de ganancia dada
para cada ciclo del capital. El desarrollo de las
fuerzas productivas y de los precios de los fac-
tores estin dados.

Tabla de resultados

o ag By Zg Yo jo 8o PVy PGy PPy

2,67% 2,0 3,2 1,0 0,3125 0,5 66,67% 6160 9240 15400

El aumento bruto en la inversién fue de
240 unidades monetarias, de las cuales 66,67%
se destinan a la contratacién de mano de obra,
es decir, 160 unidades monetarias permiten
que sean contratadas 2,67 personas mais, para
un total de 102,67 personas.

El resto de la inversién es en capital cons-
tante. De modo que ahora el gasto en capital
variable, dado el precio del trabajo [s = 5], de
42,77 unidades monetarias para cada rotacién,
para un aiio, se adelantaria 6160 unidades mo-
netarias, esto es, [513,3] [n = 12}] = $6160.

El precio de produccién crecié en un
2,67% respecto a la situacién indicada en el
ejemplo II, cuyo precio de produccién era
15000 unidades monetarias.

El desarrollo de las fuerzas productivas
modifica siempre la escala de produccion, con
la desvalorizacion moraP de parte del capital
existente, y consecuentemente un aumento de
la composicion orgéanica, con lo cual la tasa de
ganancia tenderia a la baja.

V.  TASA Y MASA DE INTERES

Para Marx, la tasa de interés estd deter-
minada por la competencia, por lo que no se
puede hablar de una tasa “natural” del interés.
Esta depende de la tasa de ganancia, y es la
que cobra la sociedad de acreedores por el
uso del dinero como capital dinero. El interés
devengado no produce ningin valor nuevo,

9 Por desvalorizacion moral de parte del capital fijo
entiende Marx una situacion en la que un avance
tecnolégico obliga a sustituir el anterior capital fijo
por el novedoso, independientemente de si ha
cumplido su vida econémica como tal o no.
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sino que se escinde de la masa de plusvalor
que produce el capital dinero lanzado a la
produccion. [Marx, op.cit.: vol. 7: 455].

El valor acrecentado del principal, de
acuerdo con Marx, seria dado por:

C + Ci‘ = VA (39)
donde (i") refiere a la tasa de interés.

De modo que la cantidad [C] es la que en-
tra como capital dinero al proceso de produc-
cién, pero mucho antes de hacerlo, la sociedad
de empresarios estd advertida de que tiene que
devolver ese valor [C] mis un valor [C;], que tie-
ne que producir productos con un valor mini-
mo de [C+C;]. [Marx, op. cit.: vol. 7: 499].

Esa tasa de interés, en tanto determinada
en lo fundamental por la tasa de ganancia,
siendo una fraccién de esta Gltima, se determi-
na como sigue:

i'i —Y(G,)(i-l) (40')

donde el subindice(i) indica los momen-
tos de la produccién y (0 £ Y<0)

La tasa de interés se modifica si varia la ta-
sa de ganancia media, y de manera directa, da-
da la proporcién [Y]. Si, dada la tasa de ganan-
cia media, varia el valor de [Y], la tasa de interés
tendria un comportamiento directo respecto de
tal variacion. [Marx. op. cit., vol. 7: 457-58].

Marx destaca otros elementos que afec-
tan a la tasa de interés:

El desarrollo del sistema crediticio.

La disposicion de los ahorros.

Su concentracién como capital dinero.

La prevision de la tasa de ganancia, de
parte de la sociedad de acreedores.
[Marx. op. cit., vol. 7: 462]

he B3 1

Sin embargo el autor no da importancia
considerable a tales aspectos.10

En lo que respecta a las férmulas (25),
(26), (28), (29) y (30) y sus desarrollos, en cri-

10  Para Marx el tipo de interés es una “magnitud efec-

tiva” que nada tiene que ver con una oferta de
dinero en relacién con una demanda por dinero.
Sin embargo, con el fin de hacer mas dindmico el
modelo de Marx, es conveniente en alguna oportu-
nidad evaluar estas variables.
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terio de Marx no sufren ninguna modificacién.
Dado que la masa de interés que recibe la so-
ciedad de acreedores es una proporcion del
capital principal, podemos escribir que:

i'j =(QZ+B.{Y+n) sNG .1 [Y(G,(i-l)) ] 41

Indicando que el capital principal ha si-
do invertido en la compra de los factores de la
produccidén, de modo que se constituye en el
precio de costo, dado por la férmula (29).

Si, de acuerdo con Marx, la sociedad de
empresarios reciben una masa de plusvalor que
es s6lo una parte del plusvalor social, entonces:

PVg; = G'.{0Z+BtY+nlsN;.q) - {0Z+BtY+n)
N1y [Y (G ')

Por lo tanto:
PVg= (@Z+ BtY+ n)sNgiqy [Gpy (1-Y )] (42)

Esta es la masa de plusvalor de que dis-
pone la sociedad de empresarios para su rédi-
to e inversion.

Sin embargo, en el capitalismo, la socie-
dad de empresarios considera al tipo de interés
como un factor que incrementa los costos, de
modo que el precio de produccion reflejaria
un incremento de la masa de plusvalor, nacido
de la esfera de la circulacién. Se cree que el di-
nero que se paga sobre el crédito principal,
genera un nuevo valor, y asi parece que es.
Basta con juntar las férmulas (29) y (40), y (34)
y (41) para obtener este resultado; la masa de
interés apareceria en el costo de produccion,
lo cual es injusto: jvalga el juicio de valor!

Pero también existe otra forma no me-
nos injusta de cobrar en el precio del produc-
to final, ese interés devengado por la sociedad
de acreedores, y consiste en que la sociedad
de productores, lejos de admitir una disminu-
ciébn en su ganancia, puede hacer que sea
efectivamente mayor arrebatando a los consu-
midores en general la parte del plusvalor so-
cial [PVS] apropiada por los acreedores:

PP(I _1)= (UZ"' BtY"'ﬂ) SN(i_l)[G,(i_l) (]-‘D] (43)

Y asi aparecen juntos el precio de costo,
la masa de plusvalor social y la masa de ga-
nancia de la sociedad de acreedores. La socie-
dad de empresarios no pierde nada.
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Sin embargo, la tasa de interés, de cual-
quier forma que se incorpore en el precio de
produccién, ya sea agregandola simplemente
al precio de produccion, o bien que se escin-
da de la masa de ganancia o plusvalor social,
sigue siendo una “forma no conceptual del
movimiento real del capital” [Marx, op. cit.,
Tomo II1, Vol. 7: 446).

El crédito produce plusvalor en tanto en-
tre como capital dinero al proceso de produc-
cién, pero el interés que implica, no produce
ningin plusvalor, sino que es parte de éste,
en el mejor de los casos.

Lo que al crédito hace es acelerar la rota-
cion del capital, cuando no impide que este se
paralice en algin punto de la rotacién. Pero
no afecta el tiempo de rotacién en el proceso
de produccién, a menos que oportunamente
sirva para adquirir bienes de capital que repre-
sente un avance tecnolégico de mayor pro-
ductividad, sino que opera sobre todo en la
esfera de la circulacién, ya sea mediante la
compra de los factores de la produccion, ya a
través de la venta del producto final.

Obsérvese que la mayor parte de la so-
ciedad de empresarios emplea el crédito en
sus operaciones productivas, sin embargo,
existe la probabilidad de que no adeuden to-
do el capital invertido sino tan sélo una frac-
cién del mismo. En este ultimo caso, la socie-
dad de acreedores recibirdn intereses de aque-
lla parte del plusvalor que ha sido posible ob-
tener con la inversion productiva de la deuda.
Pero el capital propio y el crediticio no entran
separados en el proceso de produccién; sin
embargo, en tanto el interés es una fraccion
de la tasa de ganancia, debe pagarse con base
en este criterio.

Ejercicio Numérico 6

Partiendo del ejemplo 5, se puede calcu-
lar la tasa de interés por créditos suponiendo
que representan [0,33] de la tasa de ganancia,
es decir, [Y = 0,33], entonces:

1 = 0,33 [66,67%]

i =2222%

iy = [ {18)+{0,4811500(22,22%
iy = $2 053,13

PVE;= $6160 - $2053,12
PVE,= $4136,8



El modelo economico fundamental

Si se incorpora al precio de produccién,
como simple suma, la masa de interés pagados
sobre un plusvalor social de 6160, tenemos:

PP,=$15 400 + $2053,12
PP=$17 453,12

Y es esta situacion la que conduce, junto
con otras, a elevar la oferta monetaria en la
economia.

CONSIDERACIONES FINALES

No es conveniente para-el lector, presen-
tarle este modelo en su forma agregada, por-
que a pesar de su simplicidad, podria conducir
a interpretaciones antojadizas y por lo tanto, la
mayor parte de las veces, prefiadas de errores y
hasta horrores, que en alguna medida podemos
tratar de evitar con los desarrollos logrados en
los siguientes avances de este estudio. Empeza-
mos por presentar en la segunda parte de la in-
vestigacion la operacionalizacién del modelo
fundamental, con el propésito de mostrar las
implicaciones que, a este nivel de desarrollo,
presenta el modelo econémico de Marx.

TABLA DE ABREVIATURAS

Pv’ = Tasa de plusvalor para una rota-
cion del capital variable

Namero de rotacion del capital va-
riable

Capital variable

Capital fijo

Precio de capital fijo

Capital circulante constante
Poblacién trabajadora

Precio capital circulante constante
Relacién de precios del capitulo fi-
jo vy salario

=]
[l

B ZOT R <
onononon o

5 = Salario

b = Relacion de precios de capital
constante y salario

Z = Relacién técnica del capital fijo y

cantidad de trabajadores
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Y = Relacion técnica del capital circu-
lante constante y cantidad de traba-
jadores
t =  Nuamero de rotaciones del capital
circulante constante
g =  Tasa de ganancia para una rotacién

del capital variable
G' = Tasa de ganancia media social

pv = Masa de plusvalor para una rota-
cion del capital variable

PV = Masa de plusvalor anual

j =  Coeficiente de composicién orginica

PC = Precio de costo

PP =  Precio de produccién

D =  Cambio en alguna variable

e =  Empleo efectivo

i = Desempleo

I = Tasa de acumulacién

Y =  Fraccion de la tasa de ganancia me-
dia anual que se dedica a la nueva
inversion

i = Tasa de interés

i = Masa de interés

U = Fraccién de la tasa de ganancia que

se fija en interés
PVy = Plusvalor efectivamente en manos
de la sociedad de empresarios

PVg =  Masa de plusvalor anual social

D = Depreciacion

I =  Inversion

H = Consumo de la sociedad de empre-
sarios

=  Fraccién de la ganancia destinada

al consumo

A = Ahorro

r, =  Masa impositiva sobre la ganancia

r; = Masa impositiva sobre salarios

R =  Ingreso fiscal

e - Gasto fiscal

ds = Deficit-superavit

> - Mayor que

< = Menor que
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